

龙舟活动新风劲 移风易俗入民心 我市以文明创新之姿传承龙舟文化

■记者 陈丹丹 徐心星 潘虹 冯缘清 孙翔 实习生 蒋依芮 通讯员 夏开元 陈浩龙

划龙舟是我市的传统民俗,承载着深厚的文化底蕴与浓浓的乡情,蕴含着群众对生活的美好祝愿。近年来,我市发出文明开展龙舟活动的倡议,提倡抵制强行摊派、变相敛财等违法违规行为,文明、健康、有序参与传统龙舟活动。

自愿捐款,削减活动支出,发扬团结友爱精神……各地、各龙舟队积极响应,推陈出新,以龙舟精神为楫,划出传统文化与现代文明新风交融的时代新篇。

如今,在我市各条河流的悠悠水面上,一股清新的社会风气正如春风般扑面而来,龙舟竞渡的鼓声再次响起,它不仅唤醒了瑞安传承千年的文化记忆,更成为推动社会进步、引领移风易俗的强大力量。

不比“排场”比“奉献” 削减支出做慈善

5月18日,上望街道望新村的南隅金龙、新村银龙、八十亩白龙三支龙舟队的队长主动向市慈善总会上望分会捐赠9000元。望新村龙舟队队长们的善举,成为上望街道移风易俗的鲜明注脚。

据悉,早在今年传统龙舟活动筹备之初,南隅金龙龙舟队队长蔡先生就召集其他龙舟队长商议:“龙舟不仅是民俗符号,更应成为文明载体。与其在排场上下功夫,不如把钱用在刀刃上,为公益出份力。”

这一倡议得到积极响应,龙舟队队长们一致决定支持慈善事业,削减龙舟活动中的不必要支出。“我们带头做减法,就是要让大家看到,移风易俗不仅能减轻负担,更能凝聚向善力量。”新村银龙队队长谢先生说。

今年传统龙舟活动伊始,上望街道就积极转发《2025年瑞安市龙舟活动倡议书》,要求各龙舟队安全、有序、文明开展龙舟活动。望新村这一移风易俗的创新实践

如同一颗石子,在上望街道辖区内激起层层涟漪。该街道迅速抓住这一契机,通过“党建+网格”模式,将望新村的做法在全街道积极推广。据统计,自传统龙舟活动开展以来,上望街道已有12个村30余支龙舟队自发响应,累计节省非必要支出超10万元,节省的资金将用于各村的公益事业。

“从‘比排场’到‘比奉献’,从‘重形式’到‘重内涵’,移风易俗不是简单的‘禁’与‘限’,而是要让群众看到文明新风的价值。”上望街道相关负责人表示,去年以来,该街道通过“典型引领+制度保障”双轮驱动,建立移风易俗红黑榜、开展“最美龙舟队”评选,将文明理念融入传统节日。此次望新村龙舟队队长们的善举之举,正是街道长期文明倡导的成果体现。

下一步,上望街道将始终把安全作为龙舟活动的前提,推进移风易俗、破除摊派陋习,确保各项保障工作和安全防范措施落实到位,树立文明新风尚。



自主自愿 提倡节俭 龙舟经费收支阳光透明

5月19日上午,安阳街道白岩桥经济合作社的工作人员提着最近两天大家捐赠的粽子、蛋糕、饮料等礼品,分发给老人公寓的老人们,让大家在分享节日氛围的同时,也感受到来自社会的关爱。

白岩桥经济合作社党总支书记、社委会主任陈建州介绍,往年划龙舟期间,香案的礼品或多或少都存在分配不均的问题。今年,他们将地方香案和个人香案进行统一登记,把慰问敬老作为新风尚,真正让龙舟文化回归温情。

此外,白岩桥经济合作社还创新推行“自主自愿、阳光公示”筹资机制。“391户村民统一思想,不强制、不摊派,自愿参与、公开透明。大家齐心协力,有钱出钱有力出力。”陈建州说,今年他们自发筹资40多万元,新造龙舟2艘,每笔捐款都在白岩桥小区电子屏幕

上实时公示。端午节过后,他们还将把收支明细公开,结余全部转入龙舟基金,确保专款专用、规范管理。他们还定下新规矩,取消发香烟、发红包的旧俗,大家划完龙舟一起坐下来交流讨论,老手带新手,分享经验和心得。

优秀传统文化既要守住根脉,更要创新发展。今年,安阳街道创新推行“自主自愿、阳光公示”筹资机制,发扬“崇礼尚德、同心奋进”精神,打造传统民俗现代传承的安阳样板。

在安阳街道仙桥社区渔墩老人公寓,工作人员正挨家挨户走访,确保每一户老人都能分到礼品。据工作人员介绍,由于缺乏统一管理,往年端午节期间兄弟村送的水果等礼品被随意分发。今年由社区牵头,把所有慰问品分发给辖区62户老人,不足的部分由龙

舟经费补足,确保全部慰问到位,让敬老爱老的传统和龙舟文化深度融合,相互促进。

接过礼品,老人们纷纷向工作人员表示感谢。他们说,今年不仅龙舟划得热闹,而且还送了礼品,这是对老人的关心,他们很感动。

安阳街道渔墩经济合作社党支部书记、社委会主任邵楷梅表示:“我们坚决破旧、立新,坚持‘民俗要节俭办,文化要温情传’。”他还介绍,为响应市委市政府的号召,该合作社龙舟经费全部采取自愿原则,所有收支将在端午后统一公示,“今年主要是使用去年结余的龙舟经费”。

从东门古渡的千年桨声,到现代治理的清风正气,安阳街道正让中华优秀传统文化焕发出新的活力。

精准帮扶弱势群体 龙舟“伴手礼”增添“爱心味”

历来,龙舟活动期间都有走亲访友互赠礼品的习俗(俗称“摆香案”),维系着村与村之间的友好情谊。今年,移风易俗的新风劲吹,莘塍街道在传承这一传统习俗的同时,也在积极探索移风易俗的新路径。

5月19日下午,莘塍街道下村村干部与街道领导、驻村干部组成慰问组,带着提前收集好的礼品,走访了辖区8户“百岁老人”、孤寡老人和困难老人家庭。这些礼品均为该村龙舟队走亲访友期间的互赠礼品,包含水果、糕点、食用油等六样,如今被赋予了新的温暖使命。

“端午临近,祝您身体安康。”在“百

岁老人”薛美玉、丁寿弟老人家中,慰问人员送上礼品并与他们亲切交谈,老人们笑容满面,连连道谢。87岁的王凤英老人双目失明多年,虽无法亲眼观看龙舟活动,但这份带着龙舟文化味儿的关怀亦让她倍感温暖。

“这些礼品承载着村与村之间的情谊,现在我们把这份情谊传递给更需要帮助的人。”莘塍下村“大青龙娘”负责人丁养寿表示,龙舟文化中蕴含着团结友爱、互帮互助的精神,作为莘塍片区最具影响力、负责调解纠纷的“大青龙娘”,该龙舟队倡导文明新风,既延续了传统,又弘扬了正能量。

“移风易俗并非要摒弃传统,而是要

让传统在新时代焕发出新的活力。”莘塍街道党工委委员郭金雷介绍,这次活动将原本局限于村与村之间的情谊传递,拓展到对弱势群体的关怀,让龙舟活动成为一场传递爱心、弘扬正能量的社会活动。进入“龙舟时间”以来,莘塍街道坚持“安全第一”原则,在延续龙舟传统文化的同时,持续深化移风易俗工作,通过破除陈规陋习、杜绝摊派行为,严格落实各项安全保障措施,确保活动组织有序、文明开展。“希望通过这样的活动,让更多人关注弱势群体,同时推动龙舟文化在传承中创新发展,成为连接人与人情感的桥梁,进一步弘扬新时代文明风尚。”郭金雷说。



信农指数 富民惠企 扫一扫就能贷



纯信用

期限长

额度高

安心用

»» 惠享8折利率优惠, 快来领取您的额度! ««

提示

本行所有贷款均未与社会任何中介合作,不会收取正常利息以外的任何费用!

监督热线:0577-66816510

地址:瑞安市万松东路1700-1708号, 1718号

*详情可咨询瑞安农商银行各网点